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В государственные образовательные учреждения 

дополнительного педагогического образования,

методические центры, 

образовательные учреждения                                                         

Информационное письмо 

о комплекте учебников Образовательной системы «Школа 2100» 

Что такое «Школа 2100»?

«Школа 2100» изначально создавалась как развивающая образовательная система для массовой школы. Реализация этого замысла была подтверждена заключениями РАО (2005 и 2010 гг.), премией Правительства Российской Федерации за создание новой образовательной системы и итогами трехлетнего совместного эксперимента РАО и «Школы 2100» по организации преемственности между начальной и основной школой  в контексте получения нового образовательного результата.   В Федеральном перечне учебников на 2011/2012 учебный год УМК «Школа 2100» включен вместе с тремя другими комплектами в Раздел 1 «Системы учебников, обеспечивающие достижение требований результатов освоения основной образовательной программы общего образования на соответствующей ступени общего образования (на соответствие федеральному государственному образовательному стандарту)». 

На чем основаны достижения ОС «Школа 2100»?

Главное - это идеи развивающего образования, которые в ОС «Школа 2100» не просто декларируются, но реализуются в содержании и методическом аппарате всего УМК. Это стало возможным благодаря единому авторскому коллективу, который возглавляет совет координаторов направлений (Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, А.А. Вахрушев, А.В. Горячев, Д.Д. Данилов, С.А. Козлова, О.В. Чиндилова). То, что в 2009 году зафиксировано в ФГОС как новые требования для всего российского образования (личностные и метапредметные результаты, деятельностный подход), в ОС «Школа 2100» было сформулировано в качестве концепции и апробировано уже в 1996 - 2004 г.г. 

Как именно в УМК «Школа 2100» отражаются требования ФГОС?

1) Нацеленность на новые образовательные результаты реализуется в учебниках через систему продуктивных заданий по развитию познавательных, коммуникативных, регулятивных универсальных учебных действий и личностных качеств. Задания по каждой из этих линий обозначены во всех учебниках начальной школы соответствующим цветом (синим, зеленым, оранжевым, красным).

2) Деятельностный подход реализуется через систему психолого-педагогических принципов (личностно, деятельностно, культурно ориентированных) и основные образовательные технологии, которые не только отражены на страницах учебников, но и обозначены для учителей, учеников и их родителей специальными условными знаками. Например:
· Технология проблемного диалога поддержана проблемными ситуациями (специальные задания в учебниках «Русский язык» и «Математика», диалоги героев в учебниках «Окружающий мир»,  «История», «Биология» и т.д.). Эти материалы сначала создают  в классе ситуацию противоречия, удивления, т.е. побуждают формулировать цели изучения темы, а потом (на основании предложенной информации) самостоятельно формулировать новые понятия, закономерности, правила и сверять их с определениями в учебнике. 

· Технология продуктивного чтения поддержана заданиями к тексту и условными знаками, обучающими ведению диалога с автором, пониманию текста, что развивает умение видеть в нем не только фактуальную, но и подтекстовую информацию, самостоятельно формулировать главную мысль, преобразовывать полученную информацию. 

· Технология оценивания  поддержана системой контрольных работ (в которых для каждого задания указано проверяемое умение и ученик может выбрать уровень выполнения задания), а также Дневниками школьника, которые организуют процесс самооценки учеником своих достижений. 

Легко ли получить новый образовательный результат?

Конечно, нет! Нельзя просто взять книги развивающей образовательной системы и автоматически получить новый результат. Для этого необходимо принять новые цели  образования («главное не знания, а умения ими пользоваться» - академик А.А. Леонтьев), освоить образовательные технологии деятельностного типа. Но сам этот процесс необыкновенно увлекателен и позволяет каждому педагогу открывать в себе новые  возможности и таланты! 

Чем учебно-методический центр «Школа 2100» может вам помочь?

УМЦ «Школа 2100» силами авторов учебников и методистов  регулярно проводит курсы в Москве и  регионах России, видеоконференции и веб-семинары, нацеленные на понимание новых образовательных результатов, заложенных во ФГОС, освоение современных образовательных технологий деятельностного типа (проблемный диалог, продуктивное чтение, технология оценивания), знакомство с содержанием и новым методическим аппаратом учебников ОС «Школы 2100». Разработанные в ходе трехлетнего эксперимента РАО и «Школы 2100» обучающие семинары позволяют учителям начальной, основной и старшей школы овладеть современными образовательными технологиями, которые они могут успешно применять в своей работе (даже по другим учебникам). 

УМЦ «Школа 2100» приглашает к сотрудничеству коллективы образовательных учреждений, методические центры, образовательные учреждения дополнительного педагогического образования.
УМЦ «Школа 2100» - тел./факс: (495) 368-42-86,  

адрес: 111123, Москва, а/я 2 («Школа 2100»),  

электронной почта: balass.izd@mtu-net.ru
Сайт www.school2100.ru
